

• 重视和关心少年儿童健康成长 •

全国少年儿童图书馆工作座谈会在北京召开 宋任穷、康克清接见会议代表并作重要讲话

本刊讯 中共中央书记宋任穷和全国妇联主席、全国少年儿童工作协调委员会主任康克清，5月16日下午在人民大会堂接见了参加全国少年儿童图书馆工作座谈会的全体人员，向在第一线为少年儿童辛勤服务的优秀的图书馆工作者代表致以亲切的慰问。

宋任穷同志介绍了我国目前日益好转的城乡经济形势。他说我国目前还存在困难，要根据不同情况，好好研究在城乡怎样办好少年儿童图书馆。随着经济情况的好转，三年、五年、十年内总会有新的发展。他说：各项工作都要注意民族地区的特点。

康克清同志在讲话中指出，图书馆历来是传播文化的重要阵地，知识的源泉。在建设高度物质文明和精神文明的今天，图书馆工作尤为重要。好书可以帮助孩子树雄心，立壮志；好书是生活的镜子，可以帮助孩子观察生活、认识生活、热爱生活、创造生活。要充分发挥少年儿童图书馆的作用。少年儿童图书馆工作者、辅导员、老师、家长都要负起责任；给孩子们选择、指点、引导、推荐好书，作家要写好书，从小在少儿心中播下热爱党，热爱社会主义祖国，热爱集体，热爱科学和“人民的利益高于一切”的种子，长大成为国家的栋梁之才。康克清希望全社会都来关心办好少年儿童图书馆，包括少数民族地区的图书工作，把这项工作开展得更好，更兴旺。

中央领导同志讲话前，听取了文化部图书馆事业管理局局长丁志刚关于全国少年儿童图书馆工作的汇报。

贺敬之、周巍峙、韩英、林默涵、曾德林、田秀涓、乌兰、刘季平等有关方面负责人参加了会见。

全国少年儿童图书馆座谈会是由文化部，教育部和团中央于5月12日在北京联合召开的。开幕式上，文化部副部长林默涵、教育部副部长曾德林、团中央周鹏程讲了话，著名教育家叶圣陶和儿童文学作家严文井到会并作了热情洋溢的讲话。来自全国各省的120名代表听取了丁志刚代表会议领导小组作《发展少年儿童图书馆事业，为下一代健康成长作出贡献》的报告。报告说：我国有三亿多少年儿童，目前只有七个大城市设有少年儿童图书馆，大多房舍破旧，设备简陋。全国各地可供少年儿童使用的座位总数不超过4,000个。据统计，1965年前全国共有少年宫、少年之家和活动站6,800多所，十年浩劫遭到严重破坏，目前才有1,600多所。广大农村少年儿童缺少课外读物的状况更为严重，这与广大儿童渴求知识营养的需要极不相称。报告要求有关部门响应中央号召，根据具体情况，因地制宜，因陋就简，克服困难，做好工作。

座谈会上，上海、武汉、杭州等地代表介绍了他们克服困难，坚持为少年儿童服务等方面的经验。接着，代表们围绕加强和改善少年儿童图书馆工作展开了热烈的讨论，提出一些公共图书馆，要积极创造条件，向少年儿童开放。提倡城市街道办图书室，把少年儿童作为主要服务对象。办好中小学图书馆，解决一部分课外阅读的需要。同时，呼吁各方面通力协作，尽快恢复和建立少年儿童阅读设施，逐步把少年儿童图书馆办成一种社会事业。

5月20日全体代表出席了首都为庆祝“六一”国际儿童举行的盛大报告会。

(楚)